
 

 

 למגבירים ביולוגיהלחופשת הקיץ חוברת עבודה 

 ח'עירוני מקיף 



 תלמידים יקרים,

בחוברת זו תמצאו מגוון שאלות. בחלק הראשון אלו שאלות שאספתי מבחנים רגילים 

צאו שאלות שלקוחות שתלמידים מקבלים בבתי הספר השונים. בחלק השני תמ

מהמבחנים שלי, שהן ברמת העמקה גבוהה יותר ומכינות אתכם לצורת הלימוד 

 והחשיבה הנדרשות במגמת הביולוגיה במקיף ח'.

מיד עם תחילת שנת הלימודים הבאה. יש להדפיס את חוברת העבודה ולהגיש אותה 

וחלק מהשאלות שבחוברת זו תופענה ל שנת הלימודים יערך מבחן בשבוע הראשון ש

 מחדש. בדקית של תלמידים אשר יכשלובמגמה המשך למידתם במבחן. 

 אני מאחל לכולכם חופשה נעימה ושמרו על עצמכם במהלכה.

  



 השאלות וענו עליהן עפ"י ההנחיות קראו את  חלק א':

 המאפיין של כל היצורים החיים הוא שכולם: .1

 בנויים מתאים.                    ג.  בעלי יכולת לזוז ממקומם. .א

 ד. מתקיימים רק באזורים שהתנאים בהם קבועים.             יצורים רב תאיים.   .ב

 

 מדוע התא מכונה "יחידת מבנה בסיסית ביצורים חיים"?  .2

 

 .כי רוב היצורים החיים בנויים מתאים .א

 .כי רוב מאפייני החיים מתקיימים בתוך התא .ב

 .כי כל מאפייני החיים מתקיימים בתוך התא .ג

 .ים ממיםכי כל התאים של היצורים החיים מורכב .ד

 

 מהו התפקיד העיקרי של תאי הדם האדומים?  .3

 .                     ג. להוציא פחמן חד חמצני מכל חלקי הגוף.להילחם במחלות בגוףא. 

 .           ד. לייצר חומרים הגורמים לקרישת דם.             מצן לכל חלקי הגוףחלהעביר  ב.

 

 ב: קודם כלמחסור בתאי דם אדומים יפגע  .4

 במערכת החיסון.                                  ג. באספקת החמצן לתאים. .א

 במערכת הדם בורידים.                        ד. בויסות חום הגוף. .ב

 

  ________________________________________________ נמקו תשובתכם:

 ___________________________________________________________  

 

הסבירו היכן  "נשימה והפקת אנרגיה".אחד ממאפייני החיים הוא א.  .5

 ובתכם התייחסו ל:וכיצד הוא נקרא. בתש  תאתקיים תהליך הנשימה במ

, התוצרים לתא ושים לקיום תהליך זה, אופן כניסתםהחומרים הדר

 המתקבלים בתהליך זה.

 ___________________________________________________________ 

 ___________________________________________________________ 

 ___________________________________________________________ 

 ___________________________________________________________  

 



 

 מהו הומאוסטאזיס? .6

 היכולת של אורגניזם להפיק אנרגיה מחומרים אורגניים. .א

 היכולת של אורגניזם לייצר את מזונו מחומרים אורגניים. .ב

ימית יציבה פחות או יותר, בגבולות שמור על סביבה פנלהיכולת של האורגניזם  .ג

 מוגדרים.

 היכולת של האורגניזם לשמור על סביבה פנימית קבועה לחלוטין בלא כל שינוי. .ד

 

 איזה מבין התהליכים הבאים הוא דוגמא לשמירה על ההומאוסטזיס? .7

 תנודות יומיות ועונתיות בטמפרטורה. .א

 אגירת עודפי מזון בתור שומן, בתאי השומן. .ב

 פעילות הלב לאחר פעילות מאומצת. הגברת קצב .ג

 התארכות שיער הראש והציפורניים. .ד

 

 בתהליך  הדיפוזיה מתרחש/ת: .8

 שחרור אנרגיה ע"י המולקולות.                  ג. תנועה אקראית של המולקולות. .א

 תנועת כל המולקולות בכיוון אחד.             ד. תגובה כימית של כל המולקולות. .ב

 

 רנית: ם עוברות דרך קרום בעל חדירות ברוזה מולקולות מיבתהליך של אוסמ .9

מתמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך לתמיסה בעלת ריכוזים מומסים גבוה, ללא  .א

 השקעת אנרגיה.

ה בעלת ריכוז מומסים גבוה לתמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך, ללא השקעת מתמיס .ב

 אנרגיה.

ריכוזים מומסים גבוה, תוך מתמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך לתמיסה בעלת  .ג

 השקעת אנרגיה.

מתמיסה בעלת ריכוז מומסים גבוה לתמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך, תוך השקעת  .ד

 אנרגיה.

 

 תאי דם אדומים הוכנסו לתמיסה איזוטונית.-בניסוי תוכננו שלוש מערכות:  באחת   .10

תאי דם אדומים -בשלישית אדומים הוכנסו לתמיסה היפרטונית. תאי דם –בשנייה 

 הוכנסו לתמיסה היפוטונית.

 איזוטונית? מהי סביבה .א

________________________________________________________ 

 



 טונית? הסבירו מדוע.השינוי בנפח התאים שבתמיסה ההיפו מהו .ב

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

 

אים שמקום בשורש  של באיור הבא מתוארות תוצאות של ניסוי מקביל שבו נבדקו ת .ג

 צמח. לאיזו סביבה הוכנס התא? 

 

A. .סביבה איזוטונית 

B. .סביבה היפוטונית 

C. .סביבה היפרטונית 

 תשובתכם: נמקו

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

 

 הרווח בין דופן התא הצמחי לבין קרום התא )א' באיור( מכיל:   .11

 ד. ציטופלסמה  ג. תמיסת מלח  ב. אוויר מים .א

 

 מהו הומאוסטזיס? .12

 א. היכולת של אורגניזם להפיק אנרגיה מחומרים אורגניים

 רגניזם לייצר את מזונו מחומרים אורגנייםב. היכולת של או

 ג. שמירה באורגניזם על סביבה פנימית יציבה פחות או יותר, בגבולות מוגדרים

 ד. שמירה באורגניזם על סביבה פנימית קבועה לחלוטין, בלא כל שינוי

 

 היצורים החיים הוא שכולם: כלהמאפיין את  .13

 תאיים-ב. יצורים רב    א. בנויים מתאים

 ד. מתרבים, והצאצאים זהים להורים  ממקומםלי יכולת לזוז ג. בע

 

 



 : לא נכוןאיזה משפט  .14

 מפחמן דו חמצני ומועשר בחמצן.  מתנקהא. במחזור הדם הקטן הדם      

 ב. במחזור הדם הקטן הדם מועשר בחמצן ובחומרי מזון .      

 ומרי מזון. מפסולת  ומועשר בח מתנקהג. במחזור הדם הגדול  הדם      

ד. במחזור הדם הגדול  הדם מעביר לתאים חמצן ומזון  ומקבל מהם פחמן דו חמצני      

 ופסולת.  

 

 פי רמת מורכבותם ?-מהו הרצף הנכון של המושגים על  .15

 < מערכות.----< רקמות ----< איברים ----א.  תאים 

 < מערכות.----< רקמות ----< תאים ----ב.  איברים 

 < מערכות.----< איברים ----< רקמות ----ג.  תאים 

 < מערכות.----< איברים ----< תאים ----ד.  רקמות 

 

 העורקים: כל  .16

 מכילים דם עני בחמצן ב.   . מכילים דם עשיר בחמצןא

 מובילים דם מהלב ד.    מובילים דם אל הלב ג.

 

 אל הקטן?  הגדולבאיזה מבין הרצפים מסודרים הפריטים מ  .17

 מצן, תא, גרעין תא, ריאות.מולקולת ח .א

 גרעין תא, מולקולת חמצן, ריאות, תא. .ב

 ריאות, תא, גרעין תא, מולקולת חמצן.   .ג

 מולקולת חמצן, גרעין תא, תא, ריאות. .ד

 

לב האדם בנוי משני חדרים ושתי עליות .במצב נורמלי המחיצה היא שלמה בין הצד   .18

לשמאלי. במקרה והמחיצה אינה שלמה תהיה הפרעה חמורה בהספקת הדם כי: הימני 

 ים. לא תהיה התאמה בהתכווצות החדרב עלולה להתעכב התכווצות החדרים א.

 ל הלבמאל יחדור לצד ימין שדם מצד ש ד.  דם לא יגיע ללב באופן סדירג. 

 



איזו משלושת העקומות הבאות מתארת נכון יותר את מצב ההומאוסטזיס בגוף )בנוגע   .19

 לגורם כלשהו כגון טמפרטורה או לחץ דם(?

 

 

 האנרגיה המופקת בגוף האדם מקורה ב:  .20

 . חום שהאדם קולט מהסביבהב.    מים שהאדם שותה א. 

 .חמצן שהאדם נושםד.    מזון שהאדם אוכל ג. 

 

 לעליה הימנית של הלב מגיע דם:  .21

 א. בורידים והוא מכיל הרבה חמצן ומעט פחמן דו חמצני.    

 ב. בעורקים והוא מכיל הרבה חמצן ומעט פחמן דו חמצני.    

 ג. בורידים והוא מכיל הרבה פחמן דו חמצני.    

 ד. בעורקים והוא מכיל הרבה פחמן דו חמצני ומעט חמצן. 

 

 בכל רגע ורגע נמצא בלב:   .22

 בפחמן דו חמצני עשירבחמצן וגם  עשירב. דם   שיר בחמצןא. רק דם ע

 בחמצן ובפחמן דו חמצני. עשירד. דם לא  בפחמן דו חמצני עשירג. רק דם 

 

 איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון?  .23

 העלייה השמאלית מזרימה את הדם דרך השסתום אל החדר השמאלי. .א

 לייה השמאלית.הדם הוורידי מגיע בשני וורידים חלולים אל הע .ב

 החדר הימני מעביר את הדם דרך שסתום הכיס אל ווריד הריאה. .ג

 דם מחומצן )עשיר בחמצן( מגיע ללב דרך וורידי הריאה אל העלייה הימנית. .ד

 

 זמן

 

 זמן

 

 א.

 

 ב.

 

 זמן

 

 ג.

 



 דם המגיע מהרגליים אל הלב מועבר מן הלב ישירות אל:  .24

 העורד.   הכבדג.   המוח ב.  . הריאותא      

 

אנזים לבין הטמפרטורה בה הוא מה ניתן ללמוד מהגרף הבא על הקשר בין פעילות ה  .25

 פועל? 

 

מיטבית לפעילות  -. קיימת טמפרטורה אופטימליתא

 האנזים.

 . אין קשר בין הטמפרטורה לבין פעילות האנזים.ב

 ורה עולה כך עולה פעילות האנזים.ככל שהטמפרט .ג

 ככל שהטמפרטורה עולה כך יורדת פעילות האנזיםד. 

 

 

 חותשאלות פתו –חלק ב' 

 מוצגת מערכת הובלה, ובה לב, עורקים, ורידים ונימים. כםבסכמה שלפני  .1

 

 

 

 

 

 

 

אילו מספרים בסכמה מייצגים עורקים, אילו מספרים מייצגים ורידים, ואילו מספרים  ומשיר .א

 מייצגים נימים.

 :__________ורידים  נימים:__________  עורקים:_________

 של העורק מותאם לתפקודו. כיצד המבנה וריוהסב ותאר ב.

 

פעילות האנזים בטמפרטורות שונות
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______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

את חשיבות העובדה שהשריר בחדר השמאלי של הלב, המזרים דם למחזור  וריהסבא. .  2

 הימני, המזרים דם למחזור הקטן. מהשריר בחדר עבה יותרהדם הגדול, 

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

האם יתכן כי  פקוד לא תקין של אחד או יותר משסתומי הלב משבש את זרימת הדם.ת ב.

 ליקוי באחד השסתומים יגרום לערבוב דם של חדר ימין עם דם של חדר שמאל?

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

של אדם. שניות אחדות לאחר מכן הוא הרגיש  זרוע ימין חומר מסויים הוזרק לווריד ב. 3

  וריהסב כמה פעמים עובר החומר בליבו של האדם?טעם מר בפה. 

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

 

 

  



 שאלות הנהוגות במקיף ח':

 

 

 :וענו על השאלות הבאות המופיעה למעלההשתמשו בטבלה 

אלא לנמק מדוע זו התוצאה גרף שים לתת הסבר, אין לתאר את ההערה: כשאתם מתבק

שריכוז החומר גבוה יותר כך  ככל) ככל""מתחיל במילה או גרף אור תוצאה ישהתקבלה. ת

ככל )כי, מכיוון ש, מפני, בגלל  -. נימוק או הסבר מתחיל במיליםיורדת( אמלחים לתהכניסת 

פעולת שהחומר פוגע ב מפני יורדת אמלחים לתהשריכוז החומר גבוה יותר כך כניסת 

 .(האברון....

תא אנימלי  תא צמחי אברון

)תא 

 בע"ח(

 תפקיד

ממברנה 

 )קרום( 

להכיל את האברונים ולהפריד בין תוך התא לסביבה  +    +   

 החיצונית. 

קרום בררני שמאפשר כניסת חומרים מסוימים ומונע יציאתם 

 הכל לפי צורכי התא.  -של אחרים

 2CO ל גלוקוזבאברון זה מתרחשת הנשימה התאית: חמצון  +    +    מיטוכונדריה

במקביל לייצירת אנרגיה לצורך פעילות התא. האנרגיה 

 .ATPנשמרת במולקולות 

הנוזל שבו נמצאים כל האברונים. מספק סביבה לחה לקיום  +    +    ציטופלזמה

 החיים.

אברון קטן מאד שתפקידו היחיד הוא לסנתז חלבונים לפי  +    +    ריבוזום

( שבגרעין. DNAהתבנית שמתקבלת לפי החומר התורשתי )

בוזומים הנמצאים בציטוזול מסנתזים חלבונים לתא ואלה רי

 מסנתזים חלבונים להפרשה. rERשנמצאים על ה 

 בועית לשינוע חומרים: +    +    אנדוזום

א. בועית הנוצרת על הממברנה החיצונית כדי להכניס 

 חומרים מבחוץ פנימה.

 ב. בועית המשנעת חומרים בתא.

אברון שתפקידו לעכל ולפרק מולקולות שמקורן בתא או  +    +    ליזוזום

 מחוצה לו. 

 שומר על החומר התורשתי +    +    גרעין

מכיל את המידע לפעילותו היומיומית של התא. תא ללא 

 גרעין ימות תוך זמן קצר. 

 הגנה על התא, חוזק -    +    דופן

 שבו הצמח מייצר פוטוסינתזהיך הלזה מתבצע תהבאברון  -    +    כלורופלסט

 .בעזרת אנרגיית השמש (סוכר) גלוקוז

  .מאגר נוזלים ומומסים -    +    חלולית



לכל  . לאחר מכן הוסיפהרקמת תאים חיה מבחנות שונות ארבעל הוסיפה יתביולוג .1

רשימת המבחנות והפגיעה  פניכםוגע באופן מסוים בתפקוד התא. לאחת מהן חומר רעיל הפ

במקום המתאים את שם האברון  ימורעיל. השלה בעקבות הוספת החומר השהתרחש

 שנפגם כתוצאה מהוספת החומר

מספר 

 מבחנה

 שם האברון בתפקודהפגיעה 

  אין סינתזה )בנייה( של חלבונים 1

  התא אינו מפיק אנרגיה ביעילות 2

  התאים אינם מתרבים 3

  חומרים רעילים חודרים לתא 4

 

גנן גידל לפת בגן. ערוגה אחת היתה חשופה לשמש ישירה והערוגה השניה היתה  .2

שר תוצאותיו מוצגות בגרף א רוב הזמן בצל. לאחר מספר שבועות נערך מבחן טעימה

איזה עמודה מייצגת את הערוגה שצמחה בשמש ואיזו את הערוגה שהיתה בצל?  .שלפניכם

 נמקו תשובתכם.

________________________________ 

________________________________ 

________________________________ 

________________________________ 

________________________________ 

________________________________ 

נקלט בתאים בתהליך החיוני חומר הוא  BW1 החומר .3

לתאי  DNPמדענית הוסיפה את החומר . אקטיבי הדורש אנרגיה

וקיבלה את התוצאות המתוארות בגרף. באיזה אברון  עוררקמת 

 ? נמקו היטב את תשובתכםDNPפוגע החומר 

ת
קו

תי
מ

 

 Aערוגה  Bערוגה 



______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

המעבירים חומרים של הצמח  פוגע בצינורות השיפה Oy-Veyידוע כי החומר  .4

. ידוע גם כי קליטת מלחים מהעלים אל השורשים

מהקרקע על ידי השורש היא תהליך אקטיבי. מדען 

 Oy-Veyהוסיף ריכוזים שונים של  (מ"ח )מקיף ח'בוגר 

לצמחים והשווה את קליטת המלחים לצמחי ביקורת. 

קליטת המלחים שהתקבלה בצמחים המטופלים 

ובצמחי הביקורת מתוארת בגרף שלפניכם. הסבירו את 

 התוצאה המתוארת בגרף.

 השתמשו בטבלה וענו:

ומה תפקידו?  , באיזה אברון הוא מתקייםאיזה תהליך חיוני מתרחש בעלי הצמחים א.

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

אשר חשוב לתהליך  חיוני בסעיף א' תיארת תהליך מסויים. בתהליך זה נוצר חומר ב.

מתרחש אחר ובאיזה אברון  משמשהוא למה איזה חומר נוצר, . המתרחש באברון אחר

 התהליך?

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 ב', הציעו הסבר לתוצאה המתוארת בגרף.-לאור תשובתכם בסעיפים א' ג.

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 



 

הינו מלח חיוני בתאי  N-KOLידוע כי המלח  .5

צמחים. מדענית מהמכון הוולקני שבנס ציונה חקרה 

תאים מעץ אגוז ומצאה את התוצאה המתוארת 

ממצא המדעי ל הציעו הסבראנא  בגרף שלפניכם.

 שהיא קיבלה.

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

הוזרקו לשני אזורים שונים בליבו של אדם.  ,B -ו A, שני חומרים רדיואקטיבים שונים .6

הופיע שוב  Bשניות וחומר  10לב לאחר הופיע שוב ב  Aבמעקב שנעשה התברר כי חומר 

 סבירו את ההבדלים )רמז: חשבו לאן הוזרק כל חומר(: שניות. ה 38לאחר 

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

מקטין באופן משמעותי את מספר  N-Avirהחומר  .7

נימי הדם סביב נאדיות הריאה. חוקר הזריק את החומר 

לקבוצת עכברים ולאחר מכן ערך להם מבחן מאמץ. במבחן 

זה בודקים כמה זמן יכולים העכברים לרוץ על גלגל ריצה. 

  תוצאות מבחן המאמץ מוצגות בגרף שלפניכם.

זו עמודה איזו עמודה מייצגת את קבוצת הביקורת ואי

 מייצגת את קבוצת הניסוי? נמקו תשובתכם. 

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________ 


